

Секция «Актуальные тенденции развития институтов регионального и муниципального управления в России»

Государственная политика в сфере защиты несовершеннолетних граждан в Российской Федерации: опыт и перспективы развития

Карпова Кристина Дмитриевна

Студент (магистр)

Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Санкт-Петербург,
Россия

E-mail: 9522400012@mail.ru

Социальной защитой детей является осуществляемое обществом и его структурами правовые, организационные, медицинские, социально-психологические, педагогические и финансово-экономические мероприятия по обеспечению надлежащих условий жизни несовершеннолетних, поддержанию их жизненного обеспечения и гармоничного развития ребенка.

Социальная защита несовершеннолетних обязана быть направлена на создание условий жизни и развития детей, позволяющая всем без исключения несовершеннолетним, вне зависимости от того, в какой семье они живут, иметь наилучшие возможности для сохранения здоровья, материального благополучия, реализации своих талантов, свободного доступа к образованию, дошкольному и школьному воспитанию.

Рассматривая систему социальной защиты несовершеннолетних как комплекс мер по реализации социальных гарантий детям, направленный на обеспечение безопасности их повседневной жизни и предназначенный для оказания помощи детям, по различным причинам оказавшимся лишенными полностью или частично тех услуг и благ, которые так необходимы им для нормального развития является особенно важной в условиях сегодняшней нестабильной экономики.

Основными методами системы социальной защиты несовершеннолетних являются: экономические, социальные, административно-правовые и информационные методы. В Российской Федерации разработан и реализуется обширный комплекс мер, направленный на поддержку семей, детства и материнства. По основным направлениям в области семьи, детства и материнства действует ряд законодательных мер. Реализуется ряд программ федерального и областного значения, направленных на улучшение положения детей, в том числе и детей-инвалидов. Их реализация позволяет государству повысить качество материально-технического оснащения учреждений социального обслуживания, внедрить новые реабилитационные технологии, улучшить качество услуг, которые предоставляются детям-инвалидам, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в поддержке государства [1]. Социальная защита несовершеннолетних обеспечивается путем создания благоприятных экологических и социально-экономических условий для физического, психического и нравственного развития ребенка и осуществляется исходя из его интересов, обеспеченности достаточного уровня жизни и приоритетности семейных форм.

Развитие системы социальной защиты семьи и детства не стоит на месте. Основными направлениями в решении проблем социальной защиты несовершеннолетних являются:

- развитие системы и механизмов взаимодействия всех субъектов социальной политики, способных оказать помощь в решении проблем детей;
- разработка государственной и региональной концепции социальной политики в отношении детей;

- активизация общественных, гражданских инициатив для решения проблем детей;
- увеличение государственного финансирования детских целевых программ;
- включение в круг внимания государства проблемы всех детей, а не только социально незащищенных категорий.

Функционирование механизма социальной защиты интересов детей обеспечивается правовым пространством, состоящим из Конституции Российской Федерации, нормативно-правовых актов, конкретизирующих и наполняющих реальным содержанием социальные права несовершеннолетних, свобода и обязанности личности, федеральных и региональных целевых программ. Работоспособность данного механизма напрямую зависит от деятельности людей, от их профессионализма, добросовестности, компетентности и других качеств. Зачастую, равнодушное отношение должностных лиц к своим обязанностям, низкая юридическая грамотность людей и должностных лиц приводят к несрабатыванию правовых норм защиты детства. По этим причинам совершенствование и развитие системы социальной защиты детей в будущем требует серьезнейшего подхода к решению правовых вопросов.

Источники и литература

- 1) Коваленко Т.Н. Опыт профилактики безнадзорности несовершеннолетних в системе социального обслуживания населения // Ростовский научный вестник. – 2022.- №4. - С. 106-109.